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Első évi folyam 15. szám
igyekeznek a

Felhívás.
Folyó hó 6-án tartott rendkívüli gaz­

dasági közgyűlés határozata folytán alóli- i 
rótt bízatott meg, a vidéki gazdasági vá- 
lasztmányok oly célboliösszehívására, hogy S 
az aszály következtében Ínségre jutott al­
földnek termcsztményekben segély gyűjt es­
sék : tisztelettel felhivom e végből az illető 
vidéki bizottmányok tagjait, hogy e óéira 
közreinüködcndök, folyó hó 14. Csicscrbcn, 
éspedig; Budaházy Károly, Ivandó^ Kál­
mán, Markos György, Nagyfejed Gyula, 
Petrovay Leőkös, Szabó István, Sztankoczy 
Gáspár;— folyó hó 16-án rl amoczon i Eei- 
náth Zsigmond, Csicsery Antal, F elföhly 
Dániel, Gyöngyössy Pál, gr. Hadik Béla, 
Hlavathy János, Urosz Mihály, Szathmary 
Soma; — folyó hó 18-án Bozoson: gr. 
Buttler Sándor, Ibrányi Lajos, Iváncsy Ist­
ván, Olcsváry Gábor, Pongrácz Béla; — 
folyó hó 19-én Yajnatinán = Csuha István, 
Dráveczky Aurél, Fekete Vince, gr Sztá- 
ray Antal, gr. Sztáray Béla urak meg­
jelenni szíveskedjenek.

linghvárt, augusztus 6-án 1863.

Petrovay Ákos,
egyl. alel nők s a segély-gyűjtésre 
me«bizott választmány elnöke.

Vidéki lap vállalataink.

Ha fölakarván ösmerni azon fokpon­
tot melyen nemzetgazdászati tekintetben 
állunk, egy mélyebb, figyclmesb tok mi ete t 
vetünk idevonatkozó ügyeinkre, azonna 
belátandjuk, miszerint a fejleményeknek 
azon mozzanatát értük cl, melyen a nagy 
mezőipar intensivebb; a pénztőke íontos- 
sága, szereplése mind elösmertebb, mind 
kívánatosabb, Midőn a technical s közleke­
dési nemzethaladás fejlettebb lesz, a kozti- 
gyelem mindinkább fordul a keicskc< s.mi. 
iparra, mely a nyers anyag termelési buzgal­
mát nem elnyomja, mint sokan hiszik, lel­
nem csak illő körre utalva, nemesítve emeli 
s vele karöltve halad előre a fejlem, toke- 
lyesbülés pályáján.

Szükséges-e mondanom, hogy c sta­
dium ép oly fontos, válságos a nemzet He­
tében, mint egyesekében azon év, melyben 
ezek a gyermekszobát elhagyva, a b mov 
küzdterérc lépnek? meg kell-c említenem, 
miszerint e vajúdások közepette ny 
többnyire a tett, kiviteli erők laznltságával 
összeköttetésben jelentkezik — l!’ u,.\,
mint az egyeseknél, midőn a szerzett theo- 
riát praxisba akarják átvinni, oly közegek
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gyorsítják, célhoz segíteni 
lej lemet; mig másfelől irányt adva annak, 
nemesítő befolyással hatnak reá i

E közegek egyike tagadhatlanul a 
lapirodalom, mely figyelemmel kisérve a 
nemzet fejlemét, gyorsít, irányt ad, és ne­
mesit egyaránt; befolyásával fölrázza a 
tétlenségre hajló tetterőket, gondolatok 
mig más oldalról tért nyitva a küzdeni 
szándékozóknak, s következőleg a nagy 
közönség előtt, figyelme folytonos föntar- 
tása mellett vitatván meg minden oldalról 
a tárgyakat, a tév-hiedelmekbül alapigaz­
ságra vezérel, s mi föfontosságu: önálló 
gondolkozásra tanít.

Azonban az ok fényes okozatai mel­
lett, nem szabad árnyoldalait sem figye­
lem nélkül hagynunk,' miután ez esetben 
Ítélettételünk hiányos és csupán egyoldalú 
volna. Ki ne tudná ugyanis, hogy a lapiro­
dalom többnyire az országok székvárosai­
ban szokta felütni tanyáját; amennyiben 
ott az akadályok, melyekkel a vállalkozók- 
nak megküzdeniük kell, kevesebbek s kie­
sebbek ; miután a székvárosi lapvállalatok 
többnyire országosterliek, s igy egyfelől 
nagy összeköttetésben lévén, több munka­
társakat. dolgozat anyagot, s a közlekedési 
eszközöké pontokon lett legkifejlettebb 
állapotából érthetöleg, legtöbb és leggyor­
sabban közölhető világesemény! újdonsá­
got szerezhetnek, mig más oldalról ezen 
előnyök által is fölötte segittetve, nagy ol­
vasó" közönséget biztosíthatnak magoknak.

pry van ez honunkban is, hol a lap­
vállalatok egyedüli szinhelyo — .Pest.

De azon körülmény, miszerint a nem­
zet kívánalmainak megfelelő, érdekeit 
képviselő vállalatok a nemzet fővárosából 
indulnak ki, hol több -segédeszközökkel 
bírván a vállalkozók, teljesebben, kielégí­
tőbben felelhetnek meg az előjegyzett cél­
nak, s mintegy azon szerepet veszik magok­
ra mit a szív a testben képvisel. Nem ne­
vezhető árnyoldalnak, — mondják néme­
lyek.

Unghvár augustus 8.1863.
"vállalkozó nem Pesten kezdi-e meg s nem 
Pesten folytatja-e választott pályáját? Az 
olvasó közönség nem a pesti lapokhoz tar- 
tozik-e, még pedig annyira erős ragaszko­
dással, hogy ami nem pesti, azt már előre
elfogultan tolja férc, ha min párto-

Ezeknck igazv.k van! E körülmény

szükségesek kiválóan, melyek cg\

magában még nem árnyoldal; de igenis, az 
oknak okozatát véghatiísibun tekintve.

Elvitázhatlan az ugyan is 1-or hogva 
tehetségeket erüskarral vonja ki önkoruk­
ból a központ felé s magához fűzve, min­
den erejüket igénybe veszi. 2-< r miszerint 
nem teljesiti híven mint szív szerepet, miu­
tán a testben létező egyes véredenyeket 
ltifejleni, működni akadályoztatja ; mert a
közönségben elő véleményt támasztva,figycl-
mét önköréből elvonva,kizárólag»központra 
fesziti s igy mind anyagi miiül a munkaerő 
tekintetében gátolja a vállalkozási szellem 
c,rVes vidékekre leendő átfolyását, melynek 
vedig fontossága, mint majdan kifejtendom, 
a közelőnvösség tekintetéből nein csekély.

Mórt többnyire minden iro, kulid s

lást leginkább megérdemlő vállalat vol­
na is az? s ilyképen nem gát van-o vetve 
az egyes vidékekre átfolyni kívánó vállal­
kozói szellemnek? nincse megbuktatva min­
den vidéki lapvállalat, mivel hogy nem 
pesti? Először: mert nem kap dolgozót 
ki azon hátrány mellett, miszerint szelleme 
csak kicsiny hatáskörre szorittatilc, még 
szerényebb munkadijjal is beelégednék ; és 
másodszor: mert részint a fünnebbi okból 
lapjának szellemi bölcsőt nem tudván adni, 
részint pedig pestietlensége miatt elfogult 
főkre találván, nem képezhet magának a 
lap anyagi szükségeit födözni képes olvasó 
közönséget.

Már pedig átalán beösmert tény az, 
miszerint egy orszagszerü vállalat, vagy 
nem felel meg hivatásának — nem terjeszt­
hetvén ki figyelmét egész ország külön vi­
dékére ; vagy felüleges lesz, — csak kevés 
tárgyat, s azt is csak néhány szóval említ­
ve meg; egyfelől, mert közelebbi helyi, 
viszonyi s tárgyi ösmerettel bírnia lehetlen; 
másfelől pedig, mivel a tárgy halmaz a leg­
óriásibb vállalatban sem találhatna illő 
kifejezés és megvitatás mellett kellő tért, 
s igy sok üdvös intézkedés, hely és vidék- 
gazdászati tekintetből a nemzetre is előnyö­
sen fölhasználható viszony, körülmény, ki­
fejtés, közfigyelem elé terjesztés nélkül 
szunnyadoz ; több fontos kívánalom, hiány, 
figyelem, betöltés nélkül hagyatik; végre 
a mutatkozó gazdászati, egyébnemü válla­
latok, egyesületek vagy épen nem, vagy 
csak nagy erőfeszítéssel juthatnak azon 
elösmerésre, melyet fontosságuk mellett 
nagyon is megérdemelnének.

Ezen most előszámlált hiányok pedig 
egvedül csak úgy lennének orvosolva, ha 
mindazon városokban, melyek nyomdával 
s egy lapvállalatnak megfelelő vidékkel 
bírnak, egy működési fő célul — a belhelyi 
és közgazdásza tot, müipart, kereskedelmet 
elősegíteni, kifejteni, kitűzött lap jelennék 
meg.

íYcgc küv)
MARGITAY DEZSŐ.

A szerednyei szölőmiveltetésről 
és a borkezelésröl.

IV.
Előbbi cikkeinkben már említők a Sze- 

rednyc vidékén szokásba vett szőlő-mivelé- 
si rendszer egyes részleteiéit; azonban uj-

V
'Előfizetéseket lapunk jul-dec. folyamára 3 írtjával elfogadunk
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jabb tapasztalatainkat — illetőleg minden 
egyes ág mivelósi módjának tilzetesb tái- 
gyalását, e lapok hasábjain annak idejűben 
mindig küzlcndjiik; jelenleg folytatjuk elő­
adásainkat ott, hol elhagytuk.

Midőn már a szőlőtiirtök, vagy is an­
nak bogyói lágyulni kezdenek, hozzá látunk 
lassan az előmunkálatokhoz.

A szlirct kezdetét Ungliváron a városi 
hatóság határozza meg; Szcrcdnyc vidékén 
pedig, minthogy az ottani szőlők birtokosai 
közül távolabb megyékben is laknak — 
az ezzel járó sok oldalú kellemetlenségek 
kikerülése tekintetéből — egyszer minden­
korra October 20-ára határozták meg, a 
mikoron a szőlő már rendesen megérett. 
Egyébiránt ha jó s kitűnő bort akarunk 
nyerni, nem árt a szüretet addig halasztani, 
a meddig csak az időjárás engedi, mert Oc­
tober vége felé minden szép nap igen jó 
hatást gyakorol a szőlőjavulásra.

A szőlő éretségének ismertető jelei 
ezek: a szőlőgerezd kocsányja töredéken} 
s majdnem száraz, a bogyók vékony héjnak 
s majd átlátszók, magvaik látszatra sötét 
szintiek, izlelés s tapintás közben ragadósak, 
a szölőtő levelei részben sárgák s venyigéi 
sárgás-barna szintiek.

A jó szüretnek előjelei: ha az ősz 
hosszú és szép, ha a vészükét jeges cső nem 
bántotta, ha a fiatal hajtásokat a der meg 
nem csípte, ha a szőlő >Sz. János napig 
minden utó-baj nélkül elvirágzott, nyáron 
át többször meleg eső járta ; ha septembe- 
ri és octoberi nap fényes, lesz a gazda, 
borára kényes; ezen régi tapasztalatok­
ból következtetve a mostani időjárást, ha a 
jövő két hónap alatt szőlőinket baj nem 
éri, ez idén is jó szüretnek nézhetünk ebbe.

Miután pedig a bortermesztő legtöbb

érdekében áll a jó és rósz termő éveket a 
mennyire lehet előre észlelni, szuksegkép
ide igtatjuk a rósz esztendő előjeleit is.

Ha egy hideg és nedves nyár után, 
rövid hideg ősz, s rá csak hamar egyj1' 
tozó tél veszi kezdetét, sőt ha meg jeges 
csők is érik, a venyigék elfagynak; virág­
záskor hideg nedves, s szeles ulok jarnalc, 
vagy még plane időközben öböl s ragya 
bántja, ha mindezen fatalitásokat hűvös s 
nedves szüret tetézi; az ily esztendőnek 
sem tartós sem jó bora nem lehet; ekkor 
az döbbeni évekből maradt jó bornak u- 
gyancsak megadják az értékét. ,,

A fennebb elősorolt kedvezőbb kö­
rülmények azonban csak ott adnak jo bort 
a hol annak alapja —a szőlőfajok megvá­
lasztásában—kellőleg biztosítva van, a 
hol t.i. nemesebb szőlőfajok diszlenck, mer 
a szőlőnek temérdek rósz fajtája is yani a 
zonkivül a nemesebb fajok is idojártáyal 
lassan lassan elkorcsosódnak, pedig a lajok 
vegyiiletétől függ a jo a agy íosz j01°x 
előállítása. (folytatjuk:)

PLATHY ISTVÁN.

Szerelem.

A hajnal eljőve, sa napsugár 
Ízlelni harmatot virágra száll ....
Oly ifjú a sugár, s a kis virág 
Keblének édiböl ürömmel ád, —
Kelyhére ölelve a napsugart.

Virág és napsugár oly boldogok '.
Oly boldog virág és a napsugár .... 
Csókjába szíva ez a harmatot 
S kéjében a virág illatja száll, —
S foglyul arany lepét keblére zár.

A hajnal eljőve, s a lányka már 
A fűznek árnyában busongva all . . .

. Az éjjel álmodott örök tavaszt 
Mely nem ismert virágokat fakaszt . .
Oh mért álma csalárd valóra vált'.

S mik eddig kedvesek : játékszerek, 
Pillangó fogdosás, nem kellenek,
Kis szive feldobog, s mily kínos ez, 
Szavában mégis ah ! gyönyört fedez . . . 
S a kéjtől a leány halvány, beteg.

- Érez kínzó gyönyört, mely üdvöt ad, 
Hallgatva kis szive dobbantatát;
S az eddig gyermek — gondtalan kebel 
Titkos vágya jelül sóhajt emel . . .
Ki érti c sóhaj titkos szavat ■ ■ • • •

A Kazinczy alapítványról
Tóth Lőrinc minta Kazinczy alap. egyik 
kezelője a Pesti Naplóban hivatalos kimuta­
tást tett közzé, melyből — miután legköze­
lebb lapunk elevenítette fel ez ügyet —jónak 
láttuk a kővetkező adatokat átvenni:

Az egész alapítvány 49,557 fit 5G krból 
áll. Az alapítványhoz váltott jószágon feküdt 
terhelt mind ki vannak már egyenlítve. A jó­
szág évi 1,300 írtért van bérbe adva. A di- 
csöültnek unokái közül eddig Kazinczy Bálint 
4 kiskorú gyermekére 800 frt, Kazinczy Tliá-

10 féri. llrabovszkiné >3 gyermekére pedig 
frt‘ s jKy az unokák nevelésére oszveson 

1 400 frt fordittatott évenltint. A Kazinczy 1«. 
születóshelyén, Érsemlyénben folállittatni ren­
delt gránitemlék, a község kére móré, anna 
nyílt terén, a templom mellett állíttatott fo 
Ez omlók a szállítás költségeivel együtt G < < 
frt 28 krba került. Az alapítvány oeljair 
tett költségek után van a Kazinczy-alapnak 
még 17,000 írtja biztos jelzálogra elhelyezve, 
s 6 4G0 írtja a pesti takarókpónztarban. Ilá 
ravannak még az Ybl-féle emléképülct s a 
kertrendezés költségei, melyek fodozóseuUn 
a még valószínűleg fenmarndo 12—U, 000 
frt kamatai, a haszonbérrel együtt folytono­
san a segélyre szorult Kazinczy-utódok neve- 
lésére s gyámolitására lesznek fordíthatók. A 
zempléni albizottmány működéséről ezeket 
mondja az idézett jelentés: „ Nem lehet üt 
hálásan nem említeni a lelkes Evva m . 
urnák, a Kazinczy-utódok mostam gondnoka- 
nak, az alapítvány érdekében tett hu es bűz­
éé fáradozásait, ernycdctlcn áldozatkészségét 
B tapintatteljes eljárását, melynek koszom a 
központi bizottmány az eddig eszközölt ered­
mények legnagyobb részét. O vívott meg a 
legnagyobb nehézségekkel, ö oldozta fel a log 
nagyobb bonyodalmak csomóit, ö állt cW min­
den nyomon, célszerű, bölcs, jól indokolt ta­
nácsosai. Ezen elvitázhatlan érdemeit, legmi- 
zetlenobb hazafiul buzgalom kifolyásait, a bi­
zottmány különösen is kiemelte ez ulei mm t. 
29-ki jegyzőkönyvében. - Nem különben b. 
Scnnyey Pál ur ö cxcja, mint a zempléni
albizottmány elnöke, s Gogh Antal1 
laki jószágigazgató ur is folyvást lelkesen tá
mogatták a középponti bizottmány törekvé­
seit. —

Merengve nézi a virág kcliclyt,
S lát játszó napsugár! a levélen . . .
Alatta rezgő liarmatka pihent . . .
A lányka felsóhajt , . . s a szív - egén 
Megjelent az első szent szerelem.

ti€>les lázár.

Szeretet és szerelem.
— Bcszóly. —

H a I á s z. II c z sőt öl.
(folytatás)

A nap forró sugaraitól az árnyas fának 
lombjai védték őket;" a Itákos a tegnapi ziva­
tar után nem csercgve hanem inkább susogva 
simult el medrében ; a tiszta kék égen semmi 
felhöfoszlány nem látszott, olyan nappal volt 
tehát, mint a minőt egy jeles természetbúvá­
runk (Bugát) „isteni“ napnak nevezett el.

_Elhoztad könyvemet, nemde? szolalt meg
Nina, rcszketeg hangjával, mintha félne az 
cllenkezütül-

— Oh igen, imé itt van ; — s hogyan kö­
szönjem meg azt a feltétlen bizalmat, melyet 
irántam ennek átnyujtásával tanusitál !

— Szerétéiért szeretettel, bizalomért bizalom­
mal tartozunk egymásnak, nem köszönettel; s 
te is bizalmas voltál hozzám ! Meggyóntad nékem 
pünkösd első napján születés napomkor kapott 
kedves leveledben, hogy szerelmes vagy. Jól 
van. Látod én azért nem haragszom ; meggyőződ­
hettél naplómból róla, hogy a te szerelmednek
csak örvendhetek.

Meggyőződtem; de látod nékem meg az 
is oly nagyon fái, hogy tcirántad hűtlenné 
lettem.

Csalatkozol. Csupán baráti szeretet volt 
az, a mit te irányomban ércztél édes Sándor­
ként, és ez nékem elég, oly édes nekem az az 
érzés, hogy te boldog vagy, - boldoggá letté 
szerelmedben; — ne hidd, ne ámítsd magad 
azzal hogy te liutelen lettél hozzám : nem, lu- 
szén te most is szeretsz engem, csak oly for­
rón mint azelőtt — barátilag.

_Igaziul van: szeretlek édes Ninám s én
mondhatom el igazán, a mit te rólam mondái 
hogy büszke vagyok barátságodra.

-11 No hidd hogy a szerelem múlandó lehet­
ne, soha sem volt az szerelem' mely a napok­
kal evekkel együtt elenyészhetik. Múlandó 
szerelmet szerelemnek nevezni vétek. Ln látod 
még a valódi barátságot is örökösnek tartom, 
mely a síron túlra is elkíséri lelkeinket; — 
iiát a szerelmet hogy ne tarthatnék örökösnek?

Szép, de keserű ábrándaid vannak édes 
barátnőm. Én az életből s saját, tapasztalása­
imból is az ellenkezőt állíthatom. En azt hiszem 
hogy a szerelem mint isteni érzemény örökös 
lehet, és örökösnek is kellene annak lenni, ám 
de még som az mindenkor; én hiszek a júlte- 
vö gondviselésben, mely a reménytelen, vi­
szonzásra nem talált szerelmet megsemmisíti 
s ád helyette másik szerelmet, mely a boldog­
talanság* helyett boldogságot virágoztál föl 
szivünkben. Ez az én vigasztalásom számodra 
is, a te reménytelen, viszonzást nem váró és 
nem is kereső szerelmedben. En látod kényte­
len vagyok megvallani, hogy — már lia tége­
det nem számitlak is, legyen igazad ebben, — 
volt már nő a kit valóban szerelemmel szeret­
tem, de minthogy érzelmeim viszonzása helyett 
baráti szeretőtől találkoztam, — más iránt let­
tem szerelmessé. Ne tagadd meg magadtól a 
reménységet : te még boldog lehetsz !

Boldog ? — majd a sírban, nem a földön,

, ' 1 ,
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Unghvári vizsgáló.

A Cscrszky — Lyachovics féle háznál, 
hol ez előtt Busán orvos lakott, van egy abla­
kon, kívül két vederben holmi kaktus vagy 
oleander féle, csak a gondviselés őrzi ott. 11a 
egy erős szél kerekedik, s ama két (földdel telt 
veder lehull s (a mitől Isten mentsen) törté­
netesen a halott vizsgáló fejére esik, akkor 
bizonyosan nem ü, de öt fognák vizsgálni,

Quousque tandem—fognak bennünket még 
kínozni azzal a Néni-féle gibosus házzal, mely 
Uughvárnak egyik legszebb utcáját diszteleni- 
tiV — Mir egy időben le akarták vágatni, most 
már újra rakják a tetejét azon ürügy alatt, 
hogy uj falakat is építenek alája. De nem liisz- 
szük, hogy ezen dísztelenül kiálló s alkalmat­
lan épületet igy a mint van, még tovább is 
tűrje az unghvári városi magistrates; a kinek 
jogába van, s hatásköréhez tartozik alkalmat­
lan, veszélyes vagy dísztelen épületeket nem 
tűrni, s azokat elbontatni. (Az ópités további 
intézkedésig már kiállíttatott, tizerk.) A rom. 
katli. paródiáival vis a vis a normális iskola 
tőszomszédságában álló faházra is — nevezete­
sen régi, s fából készült kéményére, (melyben 
már többször tűz ütött ki) figyelmeztetjük a 
városi hatóságot akként, miként minket is figyel­
meztettek, az az kértek, érintenék a dolgot, 
az unghvári vizsgáló cimü rovatban.

Nem tudjuk van c Uughvárnak építészet 
szépítő bizottmánya V Annyit tudunk hogy 
Unghvárott is ha valaki építkezni akar, tarto­
zik a tervet előre bemutatni, de ez csak arra 
való, hogy bizonyíthassa, mikép szomszédja 
határába lépni, vagy annak kárt okozni nem 
fog. — A szépítő bizottmánynak még más fel­

adata is van, de miután úgy is szándékozunk 
az építészetről különösen itt értekezni, érintett 
tárgyakról is kimerítőbben szólandunk,

CJ s e n d h c 1 y i.

Vegyes Biírek s iijilonsá-
gok.

* Az unghmcgyoi gazdasági egyesület, 
a helybeli műkedvelő társulat s többek köz­
reműködésével, az alföldiek fclsegélesoro 3 
műkedvelői előadást fog rendezni. A rendező vá­
lasztmány tagjai: Orosz Márton, (elnök) Tur- 
day Ede, Vezérlő Zsigmond, Kólcr Vilmos, 
Petrovay Bogdán, Thuránszky Tivadar, Do­
bos Kálmán óa lapunk szerkesztője.

* A pozsonyi újság szerint ti vagy 
8 hajó Austriábol, széna és szalmával rakod­
va, az alföldre indult. Pozsonyban is nagy- 
menyisógti széna fekszik, mely a dunagüzka- 
józási társaság hajóira rakatván, Szolnok; 
sőt Naniényig szállittatik. Oláhországból is 
mintegy 80 hajónyi széna érkezett a magyar­
honi aldunú r a, mely a tisza mentében 
fog kirakatni. A dunagózhajúzási társaság, tc- 
kintctettel szónaszüksógüukre, szállítási árait 
csökkentette.

* A „Kolozsvári Közlő n y“ szerint 
C so bánk a község román lelkésze saját tem­
ploma előtt meggyilkoltatott hívei által, mivel 
a követválasztó szavazatokért nekik Ígért fo­
rintokat ki nem adta.

* Beregszászon jul 30-án 18 ház égett
le.------

* Csicscry Antal esieseri birtokosnál 
100 mérő szép bánáti faj búza a vetés idejére 
eladó.

* Két növendék fiúhoz egy nevelő keres­
tetik; bővebb felvilágosítást szerkesztőségünk­
nél nyerhetni.

* Kerestetik továbbá egy vizi puska négy 
héti bérbeadásra.

__ Özvegyi József tisztelettel tu­
datja a nagyérdemű közönséggel, hogy f. 
hó D-töl cukrászdáját a ldshidnál levő sa­
ját (előbb Pollák) házába teszi át.

__ TU chlor M ó r folyó hó 13-kán
az Özvegyi- féle boltba (Kaffka ház) teszi 
át kereskedését.

Figyelmeztetjük t. előfizető­
inket, hogy a befizetéseket iga­
zoló nyugták Özvegyi József ur­
nái átvehetők.

S z i n h á z.

A helybeli műkedvelő társulat által folyó 
hó 2-án adatott: Este és reggel vígjáték 
3 felv. Kövér Lajostól. A közreműködők kö­
zül különösen ki kell emelnünk H a r a b z t h y 
Ilonka kisasszonyt ki Leona szerepét jól fel­
fogva, ügyes játékával tökéletesen megnyerte 
a közönség tetszését; Fábry Nelli k. a. (Betti) 
szinte igen jól játszott; közmegelégedésre mű­
ködtek még Fábry Gyula (Fellengi) és Körö- 
sy Antal (Füvessi), — Polányi Lajos (Vilmos) 
igen lassan beszélt s ez az oka, hogy más sze­
repeiben sokkal jobban tetszett. Általában nem 
ártana, lia mindnyájan hangosabban s érthe­
tőbben beszélnének, mig viszont a színházban 
hangosan társalgó egyénektől is több figyelmet 
kérünk.

hanem a föld alatt, nem az életben, liánom a 
túlvilágon; mert sokkal vallásosabb vagyok, 
mint sem olyan igazságtalannak tartanám az 
Istent a kit minden tökéletességgel felruházott­
nak kell gondolnunk, — hogy a jóknak sok­
szor boldogtalanságot, a gonoszoknak pedig ha 
nem is boldogságot, de legalább szerencsét 
nyújtson a nélkül, hogy a túlvilágban emeze­
ket meg ne büntetné, amazokat pedig fül ne
magasztalná. .... ,

lgy; igy, teneked van Inted, édes Nmani,
és igy nem is vagy teljesen boldogtalan.

Nem, nem vagyok teljesen boldogtalan; 
a bit nyugalmat, önlcküzdést, a szenvedések­
ben bátorságot adhat lelkűnknek; oh de a va­
lódi boldogságot csak a viszouzott szerelem ad­
hatja c földön, s méltán zengó Petőfi Sándor 
a „Csillagos ég“ czimü költeményében, midőn 
merengésében a csillagok közöl vissza szállt lei­
kétől azt kérdi hogy: lángol-e ott is szivek 
mélyén a szerelem ? — : .

Ha ott is szeretnek, oh úgy vágyom oda, 
ti hogy feljussak forrón imádkozni togok,
De ha a szerelem föl nem kísér oda,
Úgy isten hozzátok ragyogó csillagok,
Úgy szebb a fold minden bubánata mellett 
ti enyésszek cl lia a sírba fognak tenni 
A szerelem mindent pótol s a szerelmet 
Nem pótolja semmi!

Igen de ö biszonyosan a viszouzott sze­
relmet érthette itten ! uh mert az ilyen szerel­
met, mint az enyém „romboló szerelemnek“ 
nevezhetjük, s ilyen szerelmet ón még a 
túlvilágon sem óhajtok magamnak, mert az 
pokol lenne!

— Ne cposzd magadat ilycs gondolatok­
kal, édes Ninám ; tanulj inkább a helyett sze­
retni — másodszor.

— Oh csak lehetne! De ón nem hihe-
tem.

— llalldd csak valami jutott eszembe, volt 
nékem egy ifjúkori szép ábrándom, miért 
nincs az, gondolám magamban, hogy minden­
ki egyszer szeretne életében és aztán minde- 
nik megtalálná a maga párját, a ki szinten öt 
szeretné: minő boldogság színhelyévé válnék 
akkor a földi élet, gondolám magamban, 
pedig most nevetem ezen ábrándomat; minő 
egyhangú, minő szinetleii, minő változatosság 
nélkül való, minő prózai volna akkor az em­
beriségnek ólctfolyama s lehet hogy a tehetet­
len ember, még azon állapotban sem óreznó 
magát boldognak, mert nem volna fogalma a 
boldogtalanságról. Most már okosabb vagyok 
mintsem olyasmikről ábrándoznám. Bizonyosan 
jobban tudta azt a bölcs alkotó, mint cselek­
szik, mint mi, midőn az emberi szivekbe vi- 
szonzatlanul hagyott szerelmet is teremtett... 
Oh csak te ne tartoznál ezen szerencsétlenek 
közé!

_ Szenvedni is kell valakinek, s miért 
szenvedne inkább más, miért ne ón, a ki a 
fájdalomhoz erűt is nyertem, a kit a szenve­
dés testileg fog majd csak megtörni; de ón 
tégedet féltelek attól hogy a boldogság próza, 
a fájdalom pedig költészet, Leltelek bogy a 
boldogság majd cllialgattatja lantodnak gyö­
nyörű zengésót s mint egykor Petőfi Sándor 
Vackot Sándorodhoz irt emlókvcrsóbcn monda, 
ón is szeretnem megsúgni annak a te kedves 
választottadnak, hogy gyötörjön is egy 
kissé.

_ Nem mondáin én azt hogy a boldog­
ságban szilit úgy nincsen költészet mint a 
boldogtalanságban, hiszen hogyan Írhatta vol­
na meg akkor Kisfaludy Sándor -Boldog sze- 

cimü köt tre menő költeményeit.—

Engem no félts, sokkal jobban félthetlek ón 
téged szenvedéseidben! De meg tégedet sem 
féltelek, hiszen azt monda Tompa:

Ki veszt sokat, mindent mi drága itt:
Hitét ha őrzi, — őrzi öt a hit!

V.
Az egyik jő, a másik elmegy.
Tizenhárom hónapnak elmúltával az o- 

löbbeni jelenet után, reszkető kézzel irta meg 
Nina Csákó Sándornak a következő sorokat:

„Édes barátom!—Beteg vagyok, nagyon 
beteg vagyok. Jöjj, lia lehet minólclöbb, 
mert ha nem sietsz, nem látod többé c földön 
szerető barátnődet; — hanem sírját találod 
meg majd csak—szegény Ninádnak. “

Sándor jött és barátnőjét ágyában fekve
betegen tahílta. .

_ Érzem, hogy nemsoká leszek..már
beteg; monda az a halvány hajadon párnájá­
ra könyökölve. — Jcrtck azért egyenkint hoz­
zám, mind, a kiket szerettem életemben, hadd 
búcsúzzam el tőletek addig, mig ajkaim meg 
nem némulnak. Jer először is anyain, jo édes 
anyáin ágyamhoz. No sirj. Mit búsakodol e- 
gyilt leányodnak elvesztésén. Jer, csókolj meg 
aztán eredj a másik szobába lásd másik leá­
nyodnak boldogságát, a ki a te kedves uno­
kádat csókolgatja.------Hozzátok be azt a ked­
ves kis Gézát, hadd csókoljam meg ón is, hadd 
adjam rája áldásomat. — Jer ide addig Ákos. 
Anyám eltávozott, unokáját akarja behozni, Mari 
nőném is távol van, gyógyszert hoz számomra: azt 
hiszi szegény hogy még azzal segíthet rajtam.
_Ákos te szerettél engem s úgy hiszem hogy
mcghalgatod a haldoklónak hozzád intézett 
utolsó kérelmét; egy titkot súgok meg néked 
Mari testvérem teórtted epekedik. Te azt pe­
dig nem is gyanitád. Nem ,csodálkozom rajta 
nagyon szerettél engem! En észrevettem hát­
ha nem mondá hogy tégedet szeret. O jé le­
ány jé gazdasszony: ö boldogitni fog majd té­
ged, add neki azon jegygyűrűt a mit szamom­
ra készíttettél, a mivel ma akartál eljegyezni.

(Vége köv)
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Mólirt igazgatóság

Helység neve 

Ünghvár

Eddigi bér | lm Orte

Cigányócz

Hosszumező

Palló

A Hajókorcsma melletti 2. szánni bolt 
„ 3-ik „

” ” „ 4-ik „
ti ti ”
„ halászat .
„ Korona cimü vendéglő . •

feketesas cimü vend. 5 fiókkorcsmával 
” hajókorcsma 4 fiókkorcsmával 
„ fürdő korcsmával együtt .
„ ceholnai korcsma 
„ kövicses korcsma 
„ nap korcsma .
„ kápolna korcsma 
„ vadaskerti korcsma .
„ domb korcsma 
„ posztó és guba kalló 
„ egerfa korcsma • • ' „
n 180 Q ölnyi földtér, melyet addig Lg- 
gelsberger ur haszonbérelt 

„ korcsma, italmérésijog s^ t^1 íl^‘ 

„fürdő . • • 1 ' 1
„ korcsma, pálinkaház,italmérésijog 2

telki állomány és a halászat a Latorcába 
„ korcsma, pálinkaház, italméiesi j°0 

2 telki állomány

74 55 "Ünghvár

1265

Das Gewölbe Nr 2. neben dem Schiff
wirthshausc

Bisheriger
PaohtBchilling

4 72
66 67

Petrócz 
B. Pásztély 
Do masina 
Dubrinics.

Huszna 
Kis Berezna 

K.TuricaésLipót
K. Pásztély 

Lyutta 
Lubnya 
Mircse

Nagy Berezna

Perecseny 
Porosko 

T. Remete 
Roszt. Pásztély 

Szmerekova 
Szolya 
Sztavna 

Vulsinka'.

2 ----
„ korcsma és italmérési jog

telk. áli

pálinkaház, italmérési jog V á, 

italmérési jog 1 telki áll.

70

|39

50

8 i

50
82 i

2 I

Czigányócz

Hoszámező

Palló

ÓD

8 I' I’
I 2 n n

2 "

és istálló 
,, korcsma

11 it

8 "

2 ”

I Petrócz
,2;í< B. in Pástcly 

8 *
/Mi Domasma 

2 1 S
a 2<í< Dubrinics

" .1
II » 4‘ ”

Die Fischerei •
Das Kronengasthaus . . ■
Das Schwarze-Adl. gasth. nebst o k dial. 
Das Schiffwirtshaus „ 4 T malen
] las Baad nebst dem Wirtshause .
Das Czcholnaer Wirtshaus .
Das Wirthshaus Kövicses genannt 
Das Sonnenwirthshaus 
Das Wirthshaus Kápolna genannt 
Das Forstwirtlishaus.
Das Dombwirthsliaus
Die Tuch und Guba Walke .
Das Egerfawirthshaus • . •
180 Q Klafter Feld gegenwärtig an Hr 

F. Eggelsberger verpachtet
I las Wirthshaus, Schankrecht, und'2Ses

Das Baad .
Das Wirthshaus, Schankrecht, Fischerei 

in der Latorcza und das Brand Wein­
baus ferner *2 Session

Das Wirthshaus,Brand weinhaus,Schank-
recht und l2 Session 
Das Wirthshaus, Schankrecht

7 Session

55

i
84 52 ]2

, I i| Kis Berezna

és a péki épület
vásárhelypénz jövedelme. 
korcsma, italmérési jog és \ telki áll 

..1

8 n V
1
\ 11 11

8 51

446

50

8*

n 2

25

1528 27 >, 
89 25 

1582 9 
687175 

2126 25 
55 12 ’

63

Huszna 
is Bérez 

ív. Turicza u. Lip 
Llj K. Pásztély 

•i 5 Lyutta 
B Lubnya 

Mircse 
N. Berezna

Perecseny 
Porozko 

T. Remete 
2;| Roszt. Pásztély 

Smerekova 
Szolya 
Sztavna 

Vulsinka

das Brandweinbaus .
Das Wirthshaus, Schankrecht und 1 Scs.j

ói)

78>

11
Bekerei und Markgeld 
Das Wirthshaus, Schankrecht und

12

63

u<|fctfc, „ alülirt H k....... ..
Schlesinger teitvcr uraknal niegtckmthetuk.
S 8 vei, Unghváron 1863-ik jiilins 31-en.

\7. unghvári dominiimi bdrlci iga/.galusag.

Polacsek A. és Holländer G-y.

Die Herrn VachtofTci enten haben spaelralena 15-lcu September I. J. ibre die»-

......
Herrn Hrllder Schlusingcr cinz.usrlieii.

I nglivär am 31 -len Juli 18';3.
Die Adminiszlratioii des Vnghvárer Dominien Paclile».

A. Pollacsek & I. HolländerUliaiiu.v7x J •

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos BánÓCZy FerenC.
Ungvári, Jäger K. betűivel.
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